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Die Bundesregierung hat angekündigt, bis Ende 2021 insgesamt 100 Millionen Impfstoff-Dosen 
an ärmere Länder zu spenden. Im August 2021 hat Deutschland mit der Abgabe von COVID-19-
Impfstoff-Dosen aus eigenen Lieferverträgen begonnen.1 Ein Großteil der Impfstoffspenden er-
folge jedoch über die globale Impfstoffplattform „COVID-19 Vaccines Global Access“ (COVAX) 
und die dazugehörige COVAX Facility.2 COVAX wird gemeinsam von der Coalition for Epidemic 
Preparedness Innovations (CEPI), der weltweiten Impfallianz Gavi, der Weltgesundheitsorganisa-
tion (WHO) und dem als wichtigsten Partner bezeichneten United Nations International Child-
ren’s Emergency Fund (UNICEF) geleitet.3 Das Ziel von COVAX ist es, die Entwicklung und Her-
stellung von COVID-19-Impfstoffen zu beschleunigen und einen fairen und gleichberechtigten 
Zugang für alle Länder der Welt zu gewährleisten. Weltweit nehmen insgesamt 192 Länder an 
COVAX teil, darunter 92 mit niedrigem und mittlerem Einkommen. Über die Plattform sollen bis 
Februar 2022 genügend Impfstoffe bereitgestellt werden, damit 30 Prozent der Bevölkerung in 
den 92 ärmsten Ländern vollständig geimpft werden können.4 Bislang wurden durch COVAX 

                                     

1  Siehe die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Andrew Ullmann, Jens 
Beeck, Michael Theurer, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP (Drucksache 19/32092), Initiativen 
zum Aufbau von COVID-19-Impfstoffproduktionskapazitäten in Afrika, BT-Drucksache 19/32371 vom 8. No-
vember 2021. 

2  Ausführliche Informationen zu COVAX und zur COVAX Facility unter Gavi, The Vaccine Alliance, COVAX, 
abrufbar unter https://www.gavi.org/covax-facility#what und COVAX explained, abrufbar unter 
https://www.gavi.org/vaccineswork/covax-explained. Dieser und alle weiteren Links wurden zuletzt abgerufen 
am 3. Dezember 2021. 

3  WHO, COVAX, abrufbar unter https://www.who.int/initiatives/act-accelerator/covax; Gavi, The Vaccine Alli-
ance, COVAX, abrufbar unter https://www.gavi.org/covax-facility#what. 

4  Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Andrew Ullmann, Jens Beeck, Mi-
chael Theurer, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP (Drucksache 19/32092), Initiativen zum Aufbau 
von COVID-19-Impfstoffproduktionskapazitäten in Afrika, BT-Drucksache 19/32371 vom 8. November 2021. 
Auf der Internetseite des Bundesministeriums für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung heißt es 
allerdings statt 30 Prozent 20 Prozent, vgl. Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Ent-
wicklung, Weltweite Impfkampagne bietet Weg aus der Krise, abrufbar unter https://www.bmz.de/de/entwick-
lungspolitik/corona-pandemie/covid-impfungen-weltweit 
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mehr als 589 Millionen Impfstoff-Dosen an 144 Länder und Regionen geliefert.5 Ob Deutschland 
sein „Versprechen“, bis Ende 2021 insgesamt 100 Millionen Impfstoff-Dosen zu spenden, in die 
Tat umsetzen kann, erscheint laut Presseberichten fraglich. Auf Grund bestimmter Klauseln in 
den Verträgen mit den Impfstoffherstellern stünde diesen ein Vetorecht bei der Weitergabe von 
Impfstoffen an Drittländer zu.6 

Aktuelle und öffentlich zugängliche Daten zu den weltweiten Impfstoffspenden bietet das „CO-
VID-19 Vaccine Market Dashboard“ von UNICEF.7 Dieses interaktive Dashboard gibt insbeson-
dere die Möglichkeit der Darstellung der von Deutschland gespendeten Impfstoff-Dosen, differen-
ziert nach Empfängerland, Impfstoffname, -Entwickler und -Hersteller, bereits gelieferten Impf-
stoff-Dosen und Art der Informationsquelle. Es lässt zudem erkennen, ob die Spende über 
COVAX oder einen bilateralen Liefervertrag erfolgt ist. Entsprechend der Daten aus dem Dash-
board hat Deutschland sich verpflichtet, insgesamt 107.977.570 Impfstoff-Dosen zu spenden (da-
von 99.469.470 über COVAX). 26.104.720 Impfstoff-Dosen wurden bereits an das jeweilige Emp-
fängerland geliefert (davon 17.942.720 über COVAX). Folgende Grafik8 des Impfstoff-Dashboards 
veranschaulicht, welche Länder die von Deutschland gespendeten Impfstoffdosen erhalten: 

                                     

5  Siehe den Roll-Out-Ticker unter Gavi, The Vaccine Alliance, abrufbar unter https://www.gavi.org/covax-vac-
cine-roll-out.  

6  Tagesschau, Millionen Impfdosen droht Vernichtung, 29. Oktober 2021, abrufbar unter https://www.tages-
schau.de/investigativ/kontraste/vernichtung-impfstoff-103.html; siehe dazu auch die Antwort der Bundesregie-
rung auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Achim Kessler, Susanne Ferschl, Jan Korte, weiterer Abgeord-
neter und der Fraktion DIE LINKE (Drucksache 19/32375), Hürden bei der Spende von Corona-Impfstoffen auf-
grund vertraglicher Vereinbarungen zwischen der Bundesregierung und der EU mit den Impfstoffherstellern, 
BT- Drucksache 19/32654 vom 5. Oktober 2021. 

7  Siehe UNICEF, COVID-19 Vaccine Market Dashboard, abrufbar unter https://www.unicef.org/supply/covid-19-
vaccine-market-dashboard. 

8  Siehe UNICEF, COVID-19 Vaccine Market Dashboard, abrufbar unter https://www.unicef.org/supply/covid-19-
vaccine-market-dashboard. 
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Detaillierte und differenzierte Zahlen zu den Impfstoff-Spenden von Deutschland an andere Län-
der enthält die folgende Tabelle des Impfstoff-Dashboards9: 

                                     

9  Siehe UNICEF, COVID-19 Vaccine Market Dashboard, abrufbar unter https://www.unicef.org/supply/covid-19-
vaccine-market-dashboard. 
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